

无名烈士“安家”李庄革命烈士陵园

□晚报记者 金月全 杜欣 马治卫/文 朱海龙/图



李庄革命烈士陵园矗立的墓碑



这棵银杏树需多人牵手方能围抱

秋季的一个下午，万里晴空，我们怀着对烈士的敬仰和崇敬之情，走进了位于大武乡堂里庙行政村李庄自然村的李庄革命烈士陵园，叩访“安家”在这里的500多名无名烈士。

阳光下，苍松翠柏间，烈士陵园南北两处墓群均由东往西有序地排列着。陵园南半部，有早年“安家”在这里的237名无名烈士。陵园北半部，有今年清明节前后从他处迁入的300名无名烈士。

在陵园北半部的墓群西侧，矗立着一座墓碑。这座墓碑虽不高大，但庄严、肃穆。墓碑正面镌刻着“革命烈士永垂不朽”8个大字。

墓碑背面的碑文中，记载了烈士为国捐躯的壮举：1948年7月28日，在著名的淮海战役中，我中原野战军第六纵队某团全体官兵，奉命在青龙沟一带阻击从驻马店北上增援徐州战役的国民党吴绍周兵团之十一师，战斗在上蔡县小岳寺乡西武张和朱里乡小庄村的接壤地带打

响之后，他们冒着枪林弹雨，奋勇杀敌，经过一昼夜的激战，打退了敌人的多次进攻，胜利完成了阻击任务，从而牵制了敌之兵力，为我军全歼徐州守敌创造了有利条件，期间有58名官兵为国捐躯英勇牺牲，集体埋葬此地。

堂里庙行政村党支部书记李振东补充说，英烈牺牲的58名官兵全部为班长以上烈士。李振东说，他听前辈们讲，当年战斗结束后，村民们含着眼泪自发组织起来，用牲口拉着太平车，与部分幸存的战士一起，把其余近200名牺牲的士兵的尸体集中运到了堂里庙行政村李庄自然村（当时此地为战时后方医院所在地），分埋在19个墓坑里。“当时，也不知道这些官兵的姓名，更不知道他们的家在哪里”。

烈士们在堂里庙行政村安息后，不时有老战友回来与他们共叙生死情。四川绵阳的老李就是其中的一位。老李当年同这些烈士一起参加了阻击战，时任通信员的他，是那次战斗的幸

存者。历史总是有着惊人的巧合。新中国成立后，老李回到了四川绵阳老家，可他的两个女儿通过“自由恋爱”，先后嫁到了商水县大武乡堂里庙行政村。

老李的亲家李大区介绍，自从老李的女儿嫁过来后，老李常来走亲戚。每次来到后，老李总是顾不得坐下来喝口水，就不停地赶到烈士墓前“看望老战友”。

为祭奠先烈，1998年，大武乡为这些烈士立了集体墓碑。2006年，李庄革命烈士陵园被列入市级文物保护单位。今年清明节前后，为加强散葬烈士墓的管理和保护，方便烈属及社会各界群众祭奠先烈，弘扬爱国主义精神，促进社会主义精神文明建设，市、县两级民政部门积极开展零散烈士墓的迁移保护工作，历时两个月，将商水县及周边县市的300余名无名烈士墓集中迁到李庄革命烈士陵园安葬，并分别为这些无名烈士立碑。

汉代银杏树枝繁叶茂不“显老”

在商水县大武乡夏庄村银杏学校院内，有一棵高20余米、胸围5.3米、遮阴面积达600平方米的银杏树。

据商水县志记载，这棵银杏树为汉代白果树，1988年被列为商水县重点文物保护单位，2003年，周口市政府将其列为三级旅游资源。

我们到达时，正值上课时间。为避免打扰学生学习，我们决定先在校园外观赏银杏树。饱经沧桑的银杏树，仍枝繁叶茂不“显老”。

这棵古老的银杏树究竟何时由谁种植，村民无人能说得清楚。不过，这棵银杏树的来历倒有两种传说。

银杏思乡之说。相传，明朝万历（1573年~1620年）年间，山西向中原的大批移民中有一户夏姓人家，他们在迁移时带了一棵银杏树，后来植于新垦的土地上。夏姓人家在劳作歇息之余，时常坐在银杏树下的西北方向与他人诉说思乡之情。说来也怪，银杏树长大成形后，树梢全扭向西北方向，像是在眺望家乡、思恋家乡。这个“草木也有思乡情”的美丽传

说耐人寻味，在夏庄村世代流传至今。因此，村民称这棵银杏树为“思乡银杏”。

银杏树曾为刘秀遮风挡雨。相传，这棵银杏树已有近两千年的历史，此树修炼多年，已得道成仙，据有“眼光”的先生介绍，此树仙头戴礼帽，身穿白衫，手执文明棍，时常在附近善男信女的信奉与烟雾缭绕中若隐若现，称之为“白龙大仙”。

“白龙大仙”为当地村民做了不少好事，并留下一段段佳话。当年，王莽与刘秀争帝位，一路追杀刘秀，刘秀在商水邓城渡沙河饮马后，又慌忙顺着沙河支流南下，走了数十里，到达夏庄银杏树下，不料，此时天空乌云翻滚，雷电交加，暴雨大作，无奈，刘秀只好背靠银杏树避雨休息。可意想不到的是，忽然间，银杏树树干距地30厘米处向外伸出一个树墩，刚好使刘秀坐在上面……后来该树墩被人们称为“龙墩”。

今年69岁的村民韩海生说：“每年春秋两季，方圆几十里的村民都会成群结队地来

看这棵银杏树，在银杏树下留影。由于银杏叶有药用价值，银杏树下的落叶多被人给拾去了。

汉代银杏树为何长在银杏学校院内？据校长刘国红介绍，以前，夏庄村没有学校，孩子们上学都要到邻村洼刘村小学读书。1985年底，夏庄村决定建立一所小学，大多数村民都认为学校选在银杏树所在的位置最为恰当，因为这棵银杏树远近闻名，可以借树提高学校的知名度，增加学校的文化内涵。1986年，在银杏树所在位置，一所名为银杏学校的小学拔地而起。后来，为保护银杏树，学校特意用围墙将银杏树圈住。

与刘国红校长交谈片刻后，下课铃声响起。我们走进校园，只见三三两两的学生来到银杏树下，跳绳、踢毽子，助威声、呐喊声，声声入耳，看到孩子们脸上那纯真的笑容，我们也不由自主地笑了起来。

离开前，在记者的提议下，10名天真烂漫的孩子乐呵呵地手牵着手围着银杏树合了影。



第22站
商水县大武乡

大武乡地处商水西南边陲，距县城25公里，界于周口、驻马店、漯河三市接合部，南部与驻马店上蔡县小岳寺乡、华陂乡接壤，西部与漯河郾城县万金乡、青年乡毗邻。全乡总面积55平方公里，下辖26个行政村，4.2396万人，均为汉族。属革命老区。

大武乡是1975年由原巴村公社分设而成，时称焦寨公社，1980年改为大武公社，1983年撤公社改乡至今。

大武特色种植走“冷门”

走进大武乡王停铺村花农王群芳承包的30亩地里，一座座种植花卉的花棚十分抢眼。

这些远看像菠菜、近看比菠菜粗糙的叶类植物上，开着一朵朵水杯口大小的小花，十分抢眼……王停铺村党支部书记刘敬东说，这就是非洲菊。

附近知情人给记者算了笔账，1亩地可种约3600株非洲菊，1株出花率达30到40朵，保守交易价为每朵0.5元，1亩地的毛收入可达5万元。“种这个划算啊！”

如今，王停铺村种植的非洲菊已打入了北京、漯河、郑州等大中小城市的花市，许多花商主动来该村收购花卉。

参观完非洲菊，随行的大武乡党委委员、副乡长李来迎建议我们去看看大武村村民武肖建家种植的100亩突尼斯软籽石榴。

令人遗憾的是，我们来的不是时机，错过了突尼斯软籽石榴的采摘季节，只能在一大片石榴林里驻足，联想石榴树挂果时的喜人场面。

据了解，1986年，突尼斯与中国建交时赠送给中方石榴树苗6棵，定居于河阴石榴基地，经过十几年的精心培养，改良优选，适应于我国红、白土地生长，是我国目前最优石榴品种。突尼斯软籽石榴个大、皮薄，籽软可食，改变了硬核种仁难以下咽的缺点。

武肖建说，3年前，他的亲戚谭志刚找到他，希望能一起合伙种植突尼斯软籽石榴。经过流转土地、买种苗、培育……今年，武肖建种的突尼斯软籽石榴树长到了两米高，已开始挂果，这让他很是兴奋。突尼斯软籽石榴每公斤40元的市场价格让武肖建对未来充满信心。